

杭州中院昨继续审理莫焕晶放火、盗窃案

本报记者 高敏 通讯员 钟法

继2017年12月21日“蓝色钱江6·22纵火案”开庭半小时即因辩护律师退庭而休庭之后，昨天，杭州市中级人民法院继续公开开庭审理被告人莫焕晶放火、盗窃案。

【案情】

欠赌债,想放火再灭火博取感激再借钱

“我们全家都对你这么好,你为什么要这么做?”法庭上,林生斌厉声质问莫焕晶。

莫焕晶低头说:“对不起。”可就像林生斌反问的那样:“对不起?有用吗?!”

2016年9月,莫焕晶经中介应聘到被害人朱小贞、林生斌位于杭州市上城区蓝色钱江公寓家中从事住家保姆工作。

根据公诉机关审查查明,2017年3月至6月间,莫焕晶多次窃取被害人朱小贞家中的金器、手表等贵重物品进行典当、抵押,得款18万余元。至案发时,尚有评估价值19万余元的物品未赎回。莫焕晶还编造老家需要买房等虚假理由,向朱小贞借款11.4万元。

另外,公诉机关还查明,莫焕晶于2015年7月至2016年2月,在绍兴市、上海市等地从事保姆工作期间,在三名雇主家均曾实施盗窃行为,均被雇主发现,退还相关财物后被辞退。

无论是偷窃典当,还是借来的钱,全部被莫焕晶用于赌博,挥霍一空。她长期沉迷赌博,且身负高额债务。根据公诉机关查明,莫焕晶在东莞相关法院涉及经济纠纷的诉讼就有10起,其中有7起进入执行,执行标的高达60多万元。

案发前一晚,也就是2017年6月21日晚,莫焕晶又从朱小贞家中偷了一块手表典当,回到蓝色钱江的家中后,莫焕晶用手机上网赌博,当晚输光了包括典当来的钱在内的共计6万元。

为继续筹措赌资,莫焕晶决意采取放火再灭火的方式博取朱小贞的感激以便再次开口借钱。

公诉机关查明,莫焕晶先是通过手机上网查询诸如“放火会坐牢吗”“打火机是否会自动爆炸”“家里火灾赔偿吗”等与放火有关的关键词信息。

2017年6月22日凌晨4点55分,莫焕晶用打火机点燃书本后,引燃了客厅沙发、窗帘等易燃物品,火势迅速蔓延。

用莫焕晶的说法,她只是想“放点小火”,因为朱小贞每天早上5点起来锻炼,很快会发现起火,然后她就出来把火扑灭,她甚至在保姆房准备了水桶。

但事情的结果却是朱小贞及三名子女困在火场中,最终因过量吸入一氧化碳中毒死亡。

火灾还造成该室及邻近房屋部分设施损毁,损失价值257万余元。火灾发生后,莫焕晶从室内逃至公寓楼下,后被公安机关抓获。

【庭审直击】

是否故意引燃窗帘?

关于莫焕晶点火时细节的供述,在她16份笔录和当庭供述中出现过多次反复。

根据莫焕晶当庭的说法,只是想放小火,点了书本后发现没有点着,便“随手”扔到了沙发上,然后回到保姆房找报纸准备继续点燃。她说自己没想到扔书的位置会那么靠近窗帘,她回到保姆房不久就闻到烟味,到客厅一看,书本已经点着,并且引燃了窗帘。

林生斌的代理人则指出,莫焕晶在公安的笔录中曾提到,是“有意”扔到沙发靠窗帘的位置,甚至认为“烧到窗帘更好”。代理人认为,莫焕晶是有意为之,并且案发前一周已经策划实施,用火灾达到掩盖她盗窃事实的目的。

为何没有第一时间报警和救人?

根据公诉机关查明,朱小贞发现火情后,就通知莫焕晶报警,但莫焕晶并没有第一时间拨打报警电话。报警记录显示,朱小贞报警是在当天5点04分,而莫焕晶是在5点10分,中间隔了6分钟。

为何没有第一时间报警?莫焕晶在庭上的解释是,她先去打开保姆房后面的消防门,但发现堆满了杂物,门打不开,于是她清理完杂物后才报警。

林生斌当庭指出莫焕晶撒谎,因为保姆房的后门平时大家都不会进出,在这样的危



急时刻,她不可能还想着去打开后门。庭上,莫焕晶还辩称,起火后,她曾拿着铁榔头去敲击林家大女儿房间厕所的钢化玻璃,从而让对方可以从窗户逃生,但用力敲了好多下,都没有打破玻璃。林的代理人指出,莫焕晶敲玻璃的说法也是虚假的。

物业管理和服务救援是否存在问题?

公诉人对物业和消防的救援情况进行举证。

林的代理人主要提出,消防员的证言未反映出第一时间的救火情况,部分物业人员的证言真实性存疑,物业消防设施及管理存在问题。

莫的辩护人主要提出,消防救人指令不及时、搜寻路线不当,物业的消防设施及管理、救援处置存在问题,莫焕晶有配合救援行为。

辩护人出示了由法庭调取的省市消防等部门联合调查结论及物业存在问题的相关证据材料,法庭出示了第一批赶赴火场的两名消防战士的书面证言,各方均无异议。对此,莫焕晶提出,当时其告诉消防员火灾地点并提供房卡。辩护人提出,上述证言反映出物业消防设施及消防救援存在一定问题。林的代理人提出,物业消防设施等问题不能减轻莫焕晶的刑事责任。

杭州居住证积分落户3月1日开始申请

通讯员 庞振煦

3月1日,杭州市流动人口凭借居住证积分,可以申请落户了!近日,杭州市发改委和杭州市公安局联合印发《杭州市居住证积分落户实施细则(试行)》,明确积分落户将在每年的3月集中受理,今年的落户申请时间是3月1日到3月31日,逾期不受理。

积分落户政策适用于杭州上城区、下城区、拱墅区、西湖区(含杭州西湖风景名胜区管委会)、江干区(含杭州经济技术开发区管委会)、滨江区、萧山区(含大江东产业集聚区管委会)、余杭区、富阳区和临安区行政区域。需要注意的是,符合现行人才引进等落户政策的可以继续按照条件落户,不需要进行积分落户。

每年落户分值是否相同?

积分落户指标实行总量控制,进行动态调整,将根据当年杭州市区人口发展状况及人口发展规划,确定总量指标及具体分值。

打个比方,就和高考划分数线一样。申请人按照居住证积分指标体系这套标准试卷“答卷”,各相关职能部门“阅卷”核分,确定成绩后,由市发改委会同市公安局根据当年人口总量规模和申请人数情况,划定“录取分数线”,“上线”的申请人即可获取落户指标。积分排在前面的优先落户,所以积分是越多越好。

申请需准备哪些材料?

申请人应向各街(镇)服务(办事)中心或流动人口管理服务中心的积分受理窗口提出积分申请,同时提交落户申请。

积分分值以申请人提交的各类有效证件、证书等相关证明材料为依据,按照相关规定的相应分值进行累计。申请人应如实提供积分申请材料,包括文化程度、专业技术职称或技能水平、社会保险、就业情况、住所及居住年限情况、奖项荣誉、社会服务、投资纳税、科技创新等证明材料。其中,申请人居住年限以公安居住登记信息系统记录为准,有中断的,每满12个月按1年计算,不满12个月不计分,每满30天,按1个月计算。

此外,申请人还要满足以下条件:持有杭州市有效的《浙江省居住证》;年满18周岁;具有完全民事行为能力;无严重刑事犯罪记录或参加国家禁止的组织或活动。

户口落在哪里?

落户地原则上与居住地一致,按本人(配偶、子女、父母)城镇合法固定住所、有家庭户的亲友处、单位集体户、人才中心(社区)集体户的先后顺序确定。

需要注意的是:落户地必须是城镇,农村集体土地住宅不能落户;共有产权的只能商定由一户办理,其他共有产权人应明确放弃入户申请。

城镇无房户可在申请人录(聘)用单位集体户,或省、市、区人才服务中心集体户落户,甚至在就业地社区集体户登记户口。军产房、非住宅房、商业用房、集体土地住宅、个人出租住房将不予办理落户。

积分相同怎么办?

积分落户申请受理后,评分指标内容和分值发生变化的,在当年办理周期内,积分不作调整。夫妻双方同时申请积分入户,取积分高的一方排名。

出现积分相同的情况时,以在本市登记居住时间长者为先;居住时间相同的,以社会保险积分高者为先;社会保险积分相同的,以基础分积分高者为先。

配偶和子女能随迁吗?

落户指标预计在每年5月1日前后在中国杭州、平安杭州网站等媒介公布。

积分落户公示期为7个工作日。经公示无异议的申请人,市公安局将签发《积分落户准

入通知书》。申请人在杭有合法固定住所的,其配偶和未成年子女(18周岁以下,含18周岁)可以办理随迁。

获得资格后多久要落户?

获得资格的申请人应在公示期结束后携带有效身份证明,到积分受理窗口领取或在网上自行下载打印《积分落户准入通知书》,通知书有效期为自公示结束之日起60天内,逾期不领取或领取后不办理的,视作放弃本轮入户资格。

去哪里办理落户?

申请人应及时到拟落户地公安派出所办理户口迁移手续。办理时,应携带《积分落户准入通知书》、申请人居民身份证件和户口簿、落户地相关证明材料,未成年子女随迁落户的,应提交随迁未成年子女的居民户口簿、父母子女关系证明材料等;父母离异随迁未成年子女的,需提供能够证明子女抚养权归属的离婚协议或法院出具的民事调解书。同时上缴注销《浙江省居住证》。

重要提醒:一定要如实申报积分信息。如存在隐瞒、欺骗或提供虚假申报证明材料情形的,一经查实,5年内不再受理其申请,相关信息作为不良信息记入杭州市信用信息系统。已经入户的,予以注销户口,退回原籍,并视情况按有关法律法规依法予以处罚。

更多详细内容,请扫描本报微信公众号二维码

本报职业道德监督电话:0571-87054423

